

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员陈艺锋、谭耀广报道：日前，江门市委组织部、江门市委政法委、江门市民政局、江门市人社局联合印发《江门市智慧网格员队伍建设指导意见（试行）》（以下简称《指导意见》），强化对智慧网格员队伍的组织领导，建立健全智慧网格员招聘、培训、管理、考核、奖惩等规章制度，打造一支素质过硬、作风优良、业务精通、作业规范、服务到位的智慧网格员队伍。

《指导意见》提出，按照“属地管理、统一调配、多元合一、一员多用”的原则，分类配置专职网格员、兼职网格员、专业网格员。专职网格员队伍通过聘任或招聘的方式组建。兼职网格员一般由辅警、村（社区）“两委”干部、村（居）民小组长、社工、新就业群体等担任。专业网格员由各职能部门（网格人才库）按工作需要下沉到网格的管理服务人员担任。

根据相关法律法规规定，结合江门市实际，智慧网格员主要职责包括日常巡查、采集信息、报告问题、调处应急。各县（市、区）可根据实际增加为民服务等相关内容，实行清单式管理。

《指导意见》指出，采取先整合聘用，后招聘补充的原则，优先从镇（街）、村（社区）合同制工作人员中择优聘任专职网格员，做好面向优秀退役士兵和应届大学毕业生等的专职网格员招录工作，缺口部分面向社会公开招聘。

同时，各县（市、区）参照市的工作指引，结合本地实际，建立健全专职网格员薪酬待遇、绩效考核和激励保障机制。对表现优秀的专职网格员，优先推荐担任村（社区）“两委”干部，优先吸收入党，优先推荐担任“两代表一委员”，并在评优评先中给予倾斜。



## 公厕体现了一座城市的文明

□林丹

当下要在珠海主城区香洲找个公厕用导航，用鼻子是几乎找不到了。

一日在香洲老城区办事，忽有三急，周围也没看到酒店，只好用导航。我一边低头看一边走过去，差点走过头，都怪它太干净，毫无异味，走过它旁边竟无察觉。这下放心了，之前还担心在这样的老旧小区，公厕会不会太脏。更令我意外的是，厕纸、洗手液俱全。

曾参观过香洲社区公园的公厕，在公园内嘛，明显经过设计，自然比较舒适敞亮，当然点赞。可老百姓日常光临的可能正是不起眼的街巷公厕，这里不是“面子”，是实实在在的“里子”。如果厕所不干净，周边的居民就不答应。

香洲区近年将老旧的农贸市场、社区公厕按旅游公厕标准进行了改造，但没有在“面子”上花太多钱，装修大多平实，把钱花在必需品的配备和卫生的维护、无障碍通道建设上。所有公厕都有免费厕纸和洗手液，并要求厕所不断水、不断电、不断纸，保洁员每小时清扫一次。据说，是参考了星级酒店的标准管理，逐渐要

形成洗手间家庭卫生标准，还真有人给出“公厕比自家洗手间干净”的评价。

公厕厕纸、洗手液不断，很多比珠海更发达的城市都做不到。香洲区现在有111座公厕，算一算，每个月这笔支出就不小。我曾经问过香洲区一位负责人：“会不会有人把厕纸顺回家？”他说：“开始一投放就被人拿走，可是我们坚持投放，配合文明宣传，文明程度提高了，就没有人拿了。”

2016年11月19日，第四个“世界厕所日”，中国城市环境卫生协会组织2016光大杯“最美公厕”评选，香洲区4个公厕在全国1000个参选公厕中脱颖而出，荣获“最美公厕”管理奖。其实，公厕管理难成“最美”，还得有市民、游客的文明配合。

顺便说一句，人的公厕建好了，香洲区又开始为宠物建公厕了。“厕所问题不是小事情，关系到广大人民群众工作生活环境的改善，关系到国家素质提升、社会文明进步，是城乡文明建设的重要方面。”

这话，你细品。

## 珠海金唐交警联合高新区上栅社区免费发放500个安全头盔



珠海交警向社区居民免费发放安全头盔

安全头盔免费发放！近年来，涉及非机动车的交通事故中，有不少非机动车驾驶人事故中头部受到重创，导致死亡。因此，正确佩戴好安全头盔，一旦发生事故，能大大降低受伤和死亡率。为了保护辖区居民的生命安全，预防和减少交通事故，8月29日上午，珠海金唐交警大队联合高新区上栅社区居委会，共同举办了以“戴头盔，保生命”为主题的“戴头盔，保生命”活动。

仪式上，金唐交警大队、上栅社区相关负责人先后发言。交警结合高新区道路交通安全形势及辖区居民的日常出行特点，向大家讲解了“戴头盔，保生命”的重要意义，介绍了交警部门正在开展的“一盔一带，安全守护”行动举措，并结合典型交通事故案例，讲解了如何正确佩戴安全头盔。交警呼吁和提醒广大居民，在骑行过程中要正确佩戴好质量达标的头盔，系好头盔扣带，自觉在非机动车道内骑行，不骑车逆行，不冲红灯、不乱穿马路，维护文明交通秩序。

随后，交警联合社区志愿者，共同向社区居民免费派发了安全头盔，并在发放头盔的过程中，同步为大家分发宣传资料，“面对面”宣讲交通法规、提醒骑车注意事项、讲解示范安全头盔的正确佩戴操作，帮助居民朋友更好认识到安全头盔“戴”与“不戴”、“戴好”与“不戴好”的差别，高效传播“小细节”关乎“大安全”的文明交通理念。

据悉，本次活动共向居民派发安全头盔500个。这批头盔是上栅社区统一购置，为居民免费发放的。交警部门将以本次头盔发放活动为契机，进一步加大交通安全宣传力度，向辖区群众更广泛地宣传“一盔一带”文明安全常识，确保辖区的道路交通安全、有序、文明。

（文/图 何叶舟 杨小江）

## 珠海城乡居民基本养老保险待遇再提高

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：近日，珠海市人力资源和社会保障局和珠海市财政局联合下发通知，从2022年7月起，珠海市城乡居民基本养老保险基础养老金从每人每月490元提高至500元。本次提高待遇后，珠海市城乡居民月人均养老金达656元。

此次提高待遇惠及珠海全市约43万领取城乡居民养老金的参保人，提高后的基础养老金将从2022年9月开始正常发放，并且8月底前会补发7月至8月的提高部分，即每人20元。

珠海市人力资源和社会保障局相关负责人称，珠海高度重视提高城乡居民养老保险待遇水平。近年来，珠海市多次修订完善城乡居民基本养老保险相关政策，持续加大财政投入力度，不断提高待遇标准，基础养老金从最初的每人每月100元逐步提高至500元，目前居全国、全省前列。

## 珠海高中教育，如何更好满足群众需求？

文/羊城晚报记者 钱瑜

珠海市第一中学鹤岗校区近日动工。它不仅将为珠海增加3000个高中学位，也将填补珠海鹤洲新区（筹）没有公办高中的空白。近年来，珠海公办小学、初中学位大幅度增加，但高中学位能否满足未来需求，成为不少家长牵挂的事情。

珠海高中学建设如何破题？羊城晚报记者了解到，今年珠海计划新建两所高中，预计可增加学位8400个。到2024年，珠海市将新建改扩建普通高中学项目9个，新增普通高中学学位约3万个。



珠海市第一中学鹤岗校区效果图

### 高中学位供应引发关注

近年来，珠海新建大量公办小学、初中，不断提高人民群众对珠海教育的获得感、满足感、幸福感。以珠海主城区香洲区为例，仅在2019年至2021年，该区就新建（含改、扩建）公办中小学10所，一定程

度上缓解了主城区学位紧张的局面。未来三年，该区计划新增公办小学学位5.16万个，新增公办初中学位2.82万个。珠海高中学建设相对而言显得滞后。据了解，目前珠海高中学位的供应并不能满

足社会的需求。羊城晚报记者统计得知，珠海2022年招生的普通高中一共有18所，其中包括12所公办高中、6所民办高中，普通高中招生总人数为14224人。但今年参加珠海中考的考

生人数为23720人。“从数据上看，目前能入读普通高中的学生比例并不高。如果现在不加快建设高中学校，数年后，这些问题会更突出。”当地一名政协委员提出这样的疑问，这也代表了不少家长的心声。

### 启动普通高中学学位倍增计划

珠海高中学位之困，珠海如何破题？目前，珠海已经启动普通高中学学位倍增计划。根据《珠海教育高质量发展十条措施》，至2024年年底，珠海普通高中学新增公办学位逾3万个，实现公办普高学位翻一番。在全市新建6所优质普通高中，其中金湾区1所、斗门区2所、高新区1所、香洲区1所、鹤洲新区（筹）1所。

8月29日上午，珠海市第一中学鹤岗校区工程正式动工。学校位于鹤洲新区（筹）

洪湾片区，该工程总投资约7.6亿元，占地面积9.67万平方米，总建筑面积11.8万平方米，建设内容包括教学及辅助用房、办公用房、生活服务用房以及配套的架空层、风雨连廊、教职工宿舍等。工程计划建设60个班3000个学位，预计2023年秋季学期可实现高一年级招生。

新建高中校名“鹤岗”一词出自《拾遗记·周灵王》，比喻志向远大，寓意“鹤岗之志”，因此以“洪鹤”的同音“鹤岗”命名。

珠海市第一中学鹤岗校区的设计理念是“洪湾山海路，鹤‘舟’读诗堂”。因其地理位置依山傍海，所以建筑形象以航船为理念，远观是一艘海上的航船，俯瞰是一张撒开的渔网，侧看是层叠的朵朵浪花。结合校园建筑的文化特点，主基调以红船为主，搭配点缀白色，犹如航船中溅起的朵朵浪花。

珠海市第一中学鹤岗校区工程正式动工的消息在当地引发不小的关注。网友“Athena”评价说：“非常好，现在幼

小初中生不断增加，高中没变化，中考压力越来越大，这是解决了实际问题。”

事实上，除了珠海市第一中学鹤岗校区，今年珠海还将动工建设一所高中。据了解，该项目位于斗门区乾务镇（富山工业园）马山南路北侧、麒麟路东侧、沙龙路西侧、马山一路北侧，总用地面积约15.58万平方米，总投资约13.6亿元，建设规模为108个班5400个学位，是一所市属公办寄宿制高级中学。

## 全国首个省级政务服务平台“视频办”服务专区在江门上线 政务服务“视频办”一次不用跑

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 莫小青 谭耀广

记者29日从江门市人民政府获悉，日前，广东省政务服务网推出的全国首个省级政务服务平台“视频办”服务专区上线发布会在江门市举行。据介绍，通过“视频办”，企业、群众仅需指尖一点，即可足不出户，线上享受咨询导办、材料预审、业务受理全流程服务，实现了政务服务从“最多跑一次”到“一次不用跑”的升级跨越。

据介绍，江门作为全省“视频办”服务专区第一阶段的七个试点城市之一，现已在广东政务服务网“视频办”服务专区推出226项服务事项，把“线下实体窗口”延伸为“线上视频窗口”，让企业群众足不出户即可享受工作人员一对一、面对面的无接触视频连线服务。

### 226项服务开通“线上视频窗口”

记者了解到，江门市推出的226项服务事项，涵盖营商环境、助老助残、疫情防控、社会保障、公共服务、医疗卫生、土地房产等事项类型。江门“视频办”服务专区配备了40多名专业化客服，将“线下实体窗口”延伸为“线上视频窗口”。企业群众只需在“视频办”服务专区上预约服务，即有专业客服人员在线进行视频、语音、文字、图片双向互动。“视频办”服务专区还具备屏幕共享、在线标注、录音、截图等功能，即便是老年群体，在客服的帮助下也能轻松完成业务咨询办理。

值得一提的是，江门市“视频办”服务专区建设充分发挥了广东省数字政府建设成果，结合了政务云视频能力、统一身份认证、粤视会等多个产品能力，通过为全省各级基层政务服务单元赋能，有效连接和整合全省各地优质政务服务资源。“视频办”不依托专用设备，打破了地域空间

企业提供重大项目全程代办、工程建设项目审批、对外贸易经营者备案登记、疫情防控政策咨询等近30项涉企高频政务服务，通过远程“面对面”服务，破解企业疫情期间跨区域办事难题，让省内企业远程即享窗口式服务。

鹤山市得润电子科技有限公司副总经理陈创文点赞道：“我通过‘视频办’服务专区咨询‘对外贸易经营者备案登记’服务，客服人员非常有耐心，一步步为我演示操作步骤、需要的上传材料，很快解决了企业的难题，真是又方便又快捷。”

### 异地和港澳群众也能“视频办”

相关负责人还介绍，“视频办”服务专区建设充分发挥了广东省数字政府建设成果，结合了政务云视频能力、统一身份认证、粤视会等多个产品能力，通过为全省各级基层政务服务单元赋能，有效连接和整合全省各地优质政务服务资源。“视频办”不依托专用设备，打破了地域空间



广东省政数局及江门市相关领导参加“视频办”专区上线启动仪式

限制，为企业、群众解决“不会办、没时间办”的难题，可为在异地或港澳的群众办理“跨省办、跨境办”业务。

记者了解到，借助广东政务服务网“视频办”服务专区，接下来江门市将推进“视频办”提质，不断优化提升服务的易用度和便捷性，在推出更多高频事项、更多应用场景“视频办”的同

时，着力拓展“视频办”市县镇村四级覆盖范围，推进城乡政务服务均等化。

广东省政数局党组书记、局长杨鹏飞，江门市委书记，市人大常委会党组书记、主任陈岸明出席活动。发布会介绍了“视频办”服务专区具体情况，进行了“视频办”服务演示，并举行了服务专区启动仪式。